Ekonometrian tilastolliset menetelmat
Tenttikysymykset

2012, Maaliskuu 12

Tehtévdt 1-5 kuuluvat aineopintojen tenttiin ja tehtivit 1-6 kuuluvat syven-
tavien opintojen tenttiin. {Questions 1-5 belong to the examination at the
level of aineopinnot and questions 1-6 belong to the examination at the level
of syventévit opinnot.}

1. Tarkastellaan lineaarista mallia
Y =X'B+e,

missd X on K x 1-satunnaisvektori, § on K x l-vektori ja Y, e € R ovat
reaaliarvoisia satunnaismuuttujia. Olkoon EXe¢ = 0 ja olkoon EX X’
kidntyvd matriisi (rank(EXX") = K). Osoita, ettéi

8= (EXX")'EXY.

2. Olkoon 8 = (f,...,Pk) K x l-vektori. Tarkastellaan rajoituksia

(a') ﬁ2=01
(b) o= =Pg =0,
(¢} B2 = B,

(d} B1=0, B3+ B =2.

Maéritd matriisi R ja vektori ¢ kussakin tapauksessa (a)-(d) siten, ettd
rajoitus voidaan kirjoittaa matriisimuodossa

Hf)’:qa

missd R on J x K-matriisi, 1 < J < K —1 jagon J x 1-vektori.



3. Olkoon
Yt=ﬁ{1)+ﬁ§1)Xt2+"'+ﬁﬂ')XtK+Eg, t=1,...,T%
ja
Y, =8P + 8P Xp+ -+ P Xk +e, t=To+1,...,T
Selitd miten nollahypoteesia
Hoy:p0 =pP,....60 =2

voidaan testata F-testilld kiyttden indikaattorimuuttujia (dummy va-
riables). (Chown testi)

4. Olkoon
Y=XB+¢,
missd Y = (V1,...,Y,) jae = (e,...,€,) ovat nx1-satunnaisvektoreita,
X = (Xy,...,X;) on n x K-satunnaismatriisi ja S on K x 1-vektori.

Oletetaan, ettd E(c|X) =0 ja E(ee' | X') = Z. Olkoon
b= (X'xX)"'X'Y.
Osoita, etté
Var(b| X) = (X' X) ' A'zx (X' X)L

5. Olkoon
Y==Xp+e,

missi Y = (V1,...,Y,) jae = (¢1,.. ., ¢,) ovat nx1-satunnaisvektoreita,
X = (X1,...,Xy) on n x K-satunnaismatriisi ja 8 on K x 1 vekto-
ri. Olkoon (X1,Y1),..., (X, Ys) iid., E(X;e;) = 0 ja olkoon E(X; X))
kéfintyvd matriisi. Osoita, ettd

b - 8,

kun n — oo, missa
b= (X' Xy X'y

on pienimman neliésumman estimaattori.

HUOM. Tehtéva 6 kuuluu vain syventévien opintojen tenttiin. (Question 6
belongs only to the examination at the level of syventdvit opinnot.)
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6. Olkoon
YV=XB+e¢,

missi Y = (¥},...,Yn) jae = (e, ..., €,) ovat nx1-satunnaisvektoreita,
X =(X1,...,X,) on n x K-satunnaismatriisi ja § on K x l-vektori.
Olkoon (X1,Y1),...,(Xa, Yy) iid., E(e| X) =0 ja E(ec’ | X) = o%1,.
Osoita, etta
Va(b—B)—= N (0,6%Q7),
kun n — co, missi
b= (X'X) X'y

on pienimmain nelidsumman estimaattori ja @ = EX; X/



